

前言

在《天主教教理》中，當談到「病人傅油在救恩史中的基礎」時，就直指人類在疾病面前的現實景況：「疾病和痛苦往往是人生命所面臨最嚴重的問題。人在生病時，將體驗到自己的無能、限度和終極。一切疾病都能使我們隱約地看到死亡（第1500號）。」雖然如此，這困境卻也常常是生命絕處逢生的轉戾點、柳暗花明的轉折處：「疾病能使人陷入焦慮不安，甚至有時對天主感到失望和怨恨，但他也能藉此反省自我。疾病也可使人更趨成熟，幫助他辨別並追求生命中最重要的事物。疾病時常激發人追尋天主並歸向天主（第1501號）。」

人盼望疾病的治癒、痛苦的緩解。面對這生命的期盼，《天主教教理》也幫助我們從舊約中看到這最深的渴望和救援：「舊約中的人，是面對天主，度其病痛的生活，是在天主面前傾吐其對疾病的哀怨，也是向祂、生與死的主宰，懇求治癒。疾病成為皈依的途徑，而天主的寬恕是治癒的開始。以色列經驗到，疾病是以一種神秘的方式與罪過、邪惡相連，然而，按照天主的法律，對天主的忠誠能使人恢復生命：「我是醫治你的上主」（出十五26）。先知悟出痛苦也有為他人贖罪的價值。最後，依撒意亞宣佈天主主要給熙雍預定一個時間，那時祂將赦免一切過錯並治好一切疾病（第1502號）。」

而在新約裡，我們看到了人在面對疾病和痛苦時，所懷有的盼望在基督身上有了結果。在所描繪的有關耶穌的形象中，最動人的描述大概就是耶穌對病人的慈悲與關顧。在這些治癒故事中，我們看到了耶穌正是一個滿懷溫良慈善、憐憫之心的人，並且熱切地對那些懷著信德走向祂的人伸出援手，觸摸他們，使之痊癒。在耶穌宣報天國的使命當中，治癒職務可以說是整個使命的核心，並且是天國來臨最直接的見證。當耶穌派遣七十二門徒傳教時，祂向他們說：「要醫治城中的病人，並給他們說，天主的國已經臨近你們了。」（路十9）另外，當洗者若翰的門徒被派遣來詢問耶穌的身分時，耶穌回答他們說：「你們去！把你們所見所聞的報告若翰：瞎子看見，瘸子行走，癩病人潔淨，聾子聽見，死人復活，貧窮人聽到喜訊。凡不因我絆倒的，是有福的。」（路七22）這回答的絃外之音就是看到了治癒也就開始經驗了天國，而耶穌乃是已經把治癒，同時也是把天國帶來的那一位。

從最早開始，教會就自視為耶穌所託付的，由男人和女人所組成，並負有宣報福音，且在他們的生活中繼續基督救贖工程的團體。為此，祂回到天父那裡去，使「凡信我的，我所做的事業，他也要做，並且還要做比這些更大的事業。」（若十四12）也為此，祂一直陪伴著教會，成為我們一切教會行動及生活的泉源。

基督交付給教會的眾多職務之一，就是這同一的治癒和關顧的職務，而這項職務在基督世間紅塵的使命當中，又是特別地顯著。這項職務在初期教會的一開始就被承續了下來，甚至成為教會的核心使命之一。我們在《宗徒大事錄》便可以看到門徒們行治癒的美麗故事，在向我們見證著這項職務的傳承。這些感動人心的故事包括了：伯多祿在麗門治好胎生子（宗三1-6）；斐理伯在撒瑪黎雅傳教時治癒了許多癱瘓和瘸子（宗八7）；還有，伯多祿在里達治好了癱子（宗九31-35）以及在約培復活了塔彼達（宗九36-43）。從這些故事中，我們看到基督不僅把祂的治癒職務交付給門徒團體，祂同時也把治癒的權柄通傳給了他們。

也因此，教會有醫治的權柄，不只如此，「司鐸為病人祈禱和傅油時，是整個教會將病人託付給曾受苦並受享光榮的主基督，求祂撫慰、救助病人；教會更勸導病人藉著甘願參與基督的苦難和死亡，也獻出一分力量，為使天主子民受益（《天主教教理》第1499號）。」

這項職務在教會的歷史發展過程當中，變成只是為重病者及臨終者的聖事，但梵二禮儀革新願意把這聖事的原初意義及精神，也就是為病人的聖事意義再度予以復興。